

补短板 打硬仗 提质量 促发展 党建引领 全区高质量发展有了更强推动力

看效果
大型系列报道

在刚刚过去的2018年，区委在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的十九大精神中，坚持以提升组织力、强化政治功能为主线，以党的建设引领发展。

区委以三级例会制度为抓手，以改革创新精神推动一批重点任务的落实，补齐党建工作中的短板，在打好“三大攻坚战”、实施“八项行动计划”上，有效地提升了党建的质量，实现了以高质量引领、助推全区实现高质量发展。



水土高新云计算中心

三级例会制度把工作抓实

2018年初，区委在部署党建工作时明确提出：党建工作要紧紧围绕“两点”定位、“两地”“两高”目标和“四个扎实”要求，围绕高质量发展，加强高质量的党建工作，并以高质量党建来引领、助推全区的高质量发展。

高质量党建的内涵是什么？区委经过反复讨论，明确了高质量党建就是要围绕中央、市委决策部署在全区落地落实，围绕区里的重点任务完成，围绕全区经济和社会事业的高质量发展来抓好基层党建工作；通过有针对性的党建工作，凝聚起全区干部群众投身于高质量发展的主动性和积极性；通过党建工作，为全区的高质量发展提供政治、组织、人才等保障。

“高质量党建，使全区的基层党建工作形成6个鲜明的导向。”区委

副书记高洪波说，“各级书记抓、书记抓的责任导向；抓党建就是抓发展、抓发展必须抓党建的目标导向；重在解决问题的创新导向；大抓基层、抓实基层的工作导向；受群众欢迎、受党员干部欢迎的价值导向；整体推进、全面过硬的效果导向。”

高质量要求的党建工作如何落到实处？

“我们通过探索，决定建立党建工作三级例会制度，把高质量党建工作落到实处。”区委常委、组织部部长章榕说。区委书记或区委副书记每2个月主持召开1次区委党建工作例会；街镇（部门）、村（社区）党组织书记每个月分别主持召开1次党建工作例会。

三级党建工作例会不只是一个会，是落实高质量党建要求、围绕完成重点任务、促进高质量发展的部

署会、动员会、解决问题的现场会。

据介绍，三级例会始终坚持以高质量发展、党的自身建设中的问题为导向，发挥各职能部门的职责，统筹区域内各类组织和资源的力量，构建起大党建的格局，有效地发挥各级党组织的组织优势、组织力量和组织功能，引领助推全区高质量发展。

区委的党建工作例会，重点通过调研指导现场“解剖麻雀”，专题研讨推动解决发展中的重难点问题；街镇（部门）、村（社区）的党建工作例会，主要通过实地学习观摩、座谈交流、“转转转”、院坝会、述职评议等方式进行。

三级例会制度抓手，把围绕高质量发展的高质量党建要求具体地落到了实处，也有效地推动了高质量发展的

推动高质量城市治理

朝阳街道通过党建工作例会，引领“小网格推动大治理”。2018年，街道在42个网格中建立起党支部，并由党支部书记、党小组长、党员骨干担任网格长。

朝阳街道以网格为平台的高质量党建，引领了高质量的社区治理。引导群众参与到网格自治中，建立起楼栋长组织楼栋、业委会组织小区、网格长组织网格、居委会组织社区的分级自治体系。这些体系把综治、城管等公共服务整合到网格中，并有177名党员到社区报到，到网格认领了30个服务项目。

这一以网格为平台的党建，目前已在社区治理中解决问题700多个。新房子社区191号—195号楼是老旧小区，没有电梯，群众对此意见很大。在网格党支部的组织下，成立了自主管理委员会，组织安装起5部电梯，群众非常满意。目前，朝阳街道老旧小区中正在安装的电梯有37部。

在高质量党建推动高质量城市治理中，我区制定了《加强城市基层党建工作10条措施》，使“街道社区党建”向“城市基层党建”转变，构建起城市大党建格局，引导基层治理，服务于城市建设发展。



缙云山

其中包含推行网格化党建，实行“多网合一”“组网合一”，把党支部（党小组）“嵌入”城市基层治理网格中，全区有520余名党支部书记、党小组长、骨干党员兼任网格长，带动1200余名党员群众加入楼栋管家队伍，并开展在职党员到社区“双报到”“双报告”“三考评”，社区治理能力得到有效提升。

这样的提升也得到了检验，在城市品质提升“百日攻坚”中，我区建立起党员干部“马路办公”制度，整合城市区域内相关的环卫、绿化、城管、社区等党员力量，并划分党员责任区，设立党员联

系岗，评比“红旗班组”，用党建的力量，推动解决了一批“城市病”。2018年，我区新增城市绿地94.83万平方米，绿化提升40.98万平方米，空地复绿36.15万平方米，改造人车行道27.9万平方米，新建公厕8座，完成了14个背街小巷的升级改造和25个公共直饮水点的建设。

我还通过党建引领生态环境建设。如在缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治中，通过组建整治一线临时党支部、成立党员突击队，全力以赴拆除违法建筑，整治工作取得阶段性成效。

引领民营经济高质量发展

向廷碧是我区从区管干部和优秀年轻干部中为民营企业配备的17名专职党建指导员之一，她在指导雄风百货公司党建工作中，了解到雄风百货公司即将启用云华路方向侧门货梯，但该货梯与车行道之间有人行道隔开，商场搬运货物不方便，便与区城管局联系，与区城管局领导、雄风百货相关负责人一起查看现场后，当场协调解决了这一难题。

作为民营经济综合改革示范试点区，我区在全市率先研究制定《在促进民营经济发展中充分发挥党组织作用的实施意见》，从2018年初开始，就以三级例会制度为载体，整合相关部门、各街镇的力量，以高质量的党建，为民营经济发展

营造好的环境，提供发展的动能。

针对干部在民营经济发展中担当作为的问题，区委组织部制定了推进民营经济大发展激励党政干部担当作为办法；区纪委监委制定了公职人员政务服务中不作为慢作为乱作为责任追究暂行办法；区委宣传部在全区开展“营造一流营商环境、推动高质量发展”解放思想大讨论；区委统战部建立起解决民营企业问题“直通车”、非公经济人士接待日等制度；区委非公工委向民营企业派驻党建指导员；区人才办通过实施“缙云英才”支持计划、“磁引力”产业聚才计划，为100余家企业引才近700人；团区委围绕民营企业中青年集中的实际情况，把团组织的建设和婚恋交友、

就业招聘、技能比赛、创业沙龙、创业大讲堂等活动大力延伸进民营企业。

这些围绕营造民营经济发展大环境的高质量党建工作，有效地解决了民营经济发展中的一些难题。如前不久，区委统战部在“接待日”活动中了解到重庆永山机械有限公司的物流问题后，协调区公安分局，为该公司解决好长期存在的货物运输时段与城区货运禁时段冲突的问题。

整合各方力量将高质量党建落到创造发展好环境上后，有效地促进了我区民营经济的健康发展。2018年我区新发展市场主体1.4万户，同比增长61.2%，其实现的增加值预计占全区GDP总量的59%。

增进高质量校地合作

2018年，我区全面加强加强与西南大学的融合发展。在校地合作中，坚持党建引领，区委与西南大学校党委共同成立了“校地党建工作联盟”，双方选派党员干部成立工作班子，在课题研究、教育培训、社会治理、文化繁荣、科技创新、招商引资等方面，加强高质量党建工作引领高质量的合作发展。

在校地合作中，我区与西南大学合作共建起西南大学（重庆）产业技术研究院，并建立“政府—高校—团队—企业”协同创新模式，促进西南大学技术创新及科研成果在我区转化；共建西南大学创新创业生态圈，引进和培育新业态，做实做大智力增值型经济；推动北碚国家大学科技园提档升级，引导科技园向专业化、链条化、国际化方向发展；共建国家柑桔公园。依托西南大学柑桔研究所，按照“园所合一”模式，构建融科学研究、人才培养、科普培训、示范推广、创业孵化、休闲观光、乡建文



北碚区第四届人才活动周暨“智汇北碚行动”开幕式——转赠袁隆平院士题词。

化、生态屏障等功能于一体的农业主题公园。

以高质量党建引领的高质量校地合作，目前已取得实效。如合作共办的“智汇北碚行动”，聘请政府顾问、引才顾问、招商顾问35

名，回引西南大学校友签约项目17个，签约投资达279亿元。

本报记者
本版图片均为资料图

促进高质量乡村振兴

2018年9月，在区委的党建工作例会上，确定了全区由街镇、村申报上来的54个重点项目，并落实了具体负责实施的部门和镇村。

“高质量的党建，使我区的乡村振兴战略行动计划从一启动就呈现出高质量发展的趋势，有效地促进了全区的脱贫攻坚和农村集体经济的发展。”高洪波说。

在党建引领乡村振兴中，我区制定了3年总投资34.58亿元，改善乡村基础设施、发展乡村产业、实施江东四镇乡村振兴等规划；组织多个部门党组织开展集团帮扶，整合了6000万元的帮扶资金；以产业为纽带，在农村建立产业党支部50余个。

农村集体经济的发展，检验了农村基层党组织的战斗力的。区委根据全区107个村中只有22个有集体经济收入的情况，制定了《关于发展壮大村级集体经济的实施意见》，镇村党组织以党建为引领，通过深化农村改革、盘活农村沉睡资源、发展产业来发展壮大集体经济。目前为止，全区已有88个村有了集体经济



柳荫镇东升村黄金香柳苗木基地

收入，预计到2020年，全区村村都将有集体经济收入。

柳荫镇东升村是我区乡村振兴示范村，该村在产业发展中，在已有红心猕猴桃、花木（黄金香柳）、金银花、菊花、药材、种兔、肉兔等多个产业的基础上，利用村里的生态资源，

通过建观景平台、民宿等，发展起乡村旅游产业。

在短时期内，全区引进26个现代农业和乡村旅游发展项目，新建休闲农业园6个，打造乡村旅游精品线路8条，使以产业为引领的乡村走向高质量发展的路子。



城南新区